DLA NAUCZYCIELA

Ćwiczenie nr 1

Oto kilka realistycznych przykładów fake newsów. Wskaż cechy sugerujące, że te informacje są fałszywe. 
Podczas analizy tych przykładów, uczniowie mogą skupić się na sprawdzaniu źródeł, ocenie użytego języka, szukaniu dowodów popierających informacje oraz zwracaniu uwagi na brak potwierdzenia ze strony ekspertów czy instytucji. To mogą być kluczowe umiejętności w identyfikacji fake news.
1. Przykład: "Odkrycie lekarstwa na raka ukrywane przez firmy farmaceutyczne!"
· Cechy:
· brak konkretnego źródła informacji,
· nagłówek zawiera słowo "ukrywane", sugerując spisek,
· brak potwierdzenia ze strony wiarygodnych źródeł medycznych.
2. Przykład: "Ziemia płaska - Naukowcy w szoku!"
· Cechy:
· brak naukowego potwierdzenia,
· wykorzystanie sensacyjnych słów w tytule,
· brak cytowania badań naukowych czy ekspertów.
3. Przykład: "Sensacyjne odkrycie archeologów: UFO z czasów starożytności!"
· Cechy:
· brak informacji o konkretnych badaniach archeologicznych,
· wykorzystanie słowa "sensacyjne" w tytule,
· brak poparcia ze strony renomowanych instytucji archeologicznych.
Ćwiczenie nr 2
Oto kilka przykładów clickbaitów, czyli nagłówków, które mają na celu przyciągnięcie uwagi użytkowników, często kosztem rzetelności informacji. Wskaż cechy charakterystyczne dla clickbaitów :
W przypadku clickbaitów, kluczowym elementem jest wywołanie ciekawości i zaintrygowanie czytelnika w taki sposób, aby skłonić go do kliknięcia, nawet kosztem rzetelności informacji. Ważne jest, aby zachować zdrowy sceptycyzm wobec tego rodzaju nagłówków i sprawdzić treść, zanim uwierzymy w przedstawione informacje.

1. "10 Niesamowitych Sposobów na Schudnięcie w Ciągu Nocy!"
· clickbait: Wykorzystuje terminy takie jak "niesamowitych" i "w ciągu nocy", sugerując, że istnieją magiczne sposoby na błyskawiczne schudnięcie, co jest mało prawdopodobne.
2. "Sensacyjne wyznanie Gwiazdy Hollywood!"
· clickbait: Nie ujawnia, o którą gwiazdę Hollywood chodzi, co sprawia, że użytkownicy muszą kliknąć, aby dowiedzieć się więcej, nawet jeśli informacja może być mało istotna lub nieprawdziwa.
3. "Niezwykłe Odkrycie Naukowców! Dowiedz się, co się stanie za 100 lat!"
· clickbait: Zastosowanie słów "niezwykłe" i "dowiedz się", aby zaintrygować czytelnika, choć treść może być spekulacyjna lub niepoparta wiarygodnymi badaniami.
Ćwiczenie nr 3
Przeczytaj wiadomość, oceń czy to prawda czy fake news. Uzasadnij swoją decyzję, zwracając uwagę na konkretne elementy tekstu.
Fake news ten opowiada o skrajnie nieprawdopodobnym odkryciu, które byłoby medycznym przełomem. Takie informacje są zawsze poddawane rygorystycznym badaniom przed udostępnieniem publiczności, a rewolucje w dziedzinie medycyny wymagają długotrwałych badań i wieloetapowych testów klinicznych. Tworząc taki fałszywy news, zdajemy sobie sprawę, jak łatwo manipulować opinią publiczną poprzez sensacyjne informacje. 
W rzeczywistości, takie doniesienia mogą wprowadzić ludzi w błąd i budzić nieuzasadnione nadzieje, co jest niebezpieczne dla zdrowia publicznego.
[bookmark: _GoBack]Podczas analizy, uczniowie powinni skupić się na sprawdzeniu źródła, używanym języku, obietnicach czy rewelacjach, oraz sprawdzeniu, czy istnieją potwierdzenia od wiarygodnych źródeł. Warto również, aby poruszyli kwestię swoich własnych odczuć i emocji, które może w nich wzbudzić taki rodzaj informacji.
"Naukowcy zrewolucjonizują świat medyczny: zaleziono sposób na wyleczenie wszystkich chorób w ciągu 24 godzin!"
Dzisiaj świat stanął w obliczu rewolucji medycznej, ponieważ grupa światowej klasy naukowców ogłosiła przełomowy sposób na skuteczne wyleczenie wszystkich chorób w ciągu zaledwie 24 godzin. To wydarzenie zapowiada się jako najważniejsze odkrycie od czasu odkrycia antybiotyków.
Według doniesień, naukowcy odkryli rewolucyjną substancję, która ma zdolność neutralizowania wszelkiej maści patogenów i przywracania zdrowia pacjentom w bardzo krótkim czasie. Substancja ta, nazwana "Panaceum24", rzekomo eliminuje wszelkie wirusy, bakterie i inne czynniki chorobotwórcze z organizmu, przywracając zdrowie w ciągu jednego dnia.
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